在职研究生毕业论文写作基本要求（2010）

一、选题要恰当

（一）符合专业要求

一定要选择经济学、经济管理与企业管理方面的研究题目，回避行政学、公共管理、政府管理、社会学等方面的选题。
对于一些表面大致说得过去，但写作中不能确保“符合专业要求”的题目，最好也不要选择。例如，像“企业思想政治工作探索”、“提升企业管理水平视角的企业党组织建设研究”这样的题目，如果不能做到在研究中紧贴企业生产经营活动，就会脱离专业要求；像“反腐败的经济学思考”这样的题目，如果不能真正用经济学原理分析腐败的原因和探讨反腐败的对策，也会脱离专业要求，这样的题目以及类似的题目都应该尽量回避。
（二）要有新意、有研究价值
1、要尽可能研究新情况、新问题，跟上时代的脉搏。
例如：江苏创新型经济研究；江苏经济发展方式转变研究；江苏开放型经济发展研究；资源型城市的经济转型研究；江苏循环经济发展研究；江苏低碳经济发展研究；能源与环境约束下的经济增长研究；基于循环经济的企业绿色技术创新研究；循环经济发展中的金融支持研究；江苏经济技术开发区可持续发展能力研究；苏州加快城乡一体化建设（现代服务业）研究等等。

2、所选题目要有较明显的研究、探索价值。

例如：苏南地区经济增长的制度创新研究；苏北地区经济发展的金融支持研究；江苏服装（x x）产业发展研究；江苏建设社会主义新农村研究；江苏“人才强省”战略研究；江苏提高城乡居民收入研究；外商直接投资与江苏经济增长实证研究；区域经济协调发展的财税政策研究；农民合作经济组织治理模式研究；提升区域（企业）竞争力研究；创新导向型县域经济研究；江苏以信息化带动工业化研究；江苏产业结构升级探索；企业自主创新研究；苏北经济跨越发展研究；健全社会保障体系研究；可持续发展中的经济考核指标研究；等等。

一般情况下，既无新意、又无任何研究价值的题目尽可能不要选。

例如：市场经济的基本价值取向研究；加入WTO后的中国制造业发展研究；我国国有企业改革研究；现代企业制度研究；企业文化建设探索；农村剩余劳动力转移研究；国有企业主辅分离（辅业剥离）的对策研究；企业人力资源管理研究；经济增长方式转变研究；民营经济发展研究等。
(三)选题不要太大

选定一个大致研究范围后，可从一个特定角度、一个特定领域入手，定位到一个较小的具体题目上。
例如，“企业自主创新研究”就可以细化出许多小选题：企业自主创新的路径选择；企业自主创新的制约因素与对策研究；企业自主创新的制度环境研究；支持企业自主创新的政策环境研究；企业自主创新的人才支持体系研究；企业自主创新的资本支持研究；等等。如果研究现代农业发展问题，最好不要把选题笼统定位于“现代农业发展研究”，而是应该从“现代农业发展”的内容中选一个较小的角度，定位于“现代高效农业发展研究”、“现代生态农业发展研究”、 “现代都市农业发展研究”、“金融危机视角的江苏现代农业发展研究”等。
（四）选题要是自己相对熟悉的

选择相对熟悉的选题起码有两点好处或必要性：一是有利于写出较高的质量，二是有利于顺利答辩。

（五）研究对象的地域范围不能太小

研究对象的地域范围起码应在县级以上，一般情况下尽量不要以一个乡镇、一个企业作为特定研究对象。

例如：南京浦口区星甸镇循环经济发展研究；江都市大桥镇高效农业发展研究；苏宁电器股份有限公司管理创新研究；无锡尚德太阳能电力有限公司技术创新研究；等等。
如果一定要突出地运用一个乡镇、一个企业的材料，可以在题目上标上一个副标题：以××乡镇、××企业为例。如“南京浦口区星甸镇循环经济发展研究”可改为“南京循环经济发展研究——以浦口区星甸镇为例”， “苏宁电器股份有限公司管理创新研究”可改为“家电销售企业的管理创新研究——以苏宁电器股份有限公司为例”，“无锡尚德太阳能电力有限公司技术创新研究”可改为“太阳能光伏企业技术创新研究——以无锡尚德太阳能电力有限公司为例”等。

二、确定具体题目要恰当，安排内容的结构要合理

选题范围选定后，要恰当地确定具体题目，重点注意两个关键点：
其一，论文题目只能围绕一个中心、体现一条主线。尽可能不要用这样的题目：区域经济发展中的制度创新和技术创新研究；提升企业竞争力与强化企业技术创新研究；提升苏北经济发展水平与财政体制改革研究；等等。

其二，论文题目与内容要完全相吻合。特别要重视让题目能涵盖内容，特别要避免“大头戴小帽子”。诸如“税收对地方经济发展的作用研究”、“江苏循环经济发展的影响因素分析”应该改为“税收促进地方经济发展研究”、“江苏循环经济发展的影响因素及对策研究”。

论文内容的结构安排要严谨、合理，每一部分内容相互之间要有密切的逻辑联系。
例如，“江苏区域经济协调发展研究”这一标题下，一般需要安排的内容起码应该有：
绪论；
区域经济协调发展的相关理论评述

江苏实现区域经济协调发展的必要性

江苏推进区域经济协调发展的现状及存在的问题

国内外推进区域经济协调发展的经验借鉴

江苏提升区域经济协调发展水平的对策
三、要有一定深度的理论阐述，从而强化论文的理论支撑

可以有三种做法：

第一，集中介绍、评述相关理论。例如，以“江苏循环经济发展模式研究”为题的论文，可以安排一部分内容如下：
×有关循环经济的经济学理论

（1）循环经济与环境库兹涅茨曲线理论

（2）循环经济与“脱钩、复钩”和“上升式多峰论”
（3）循环经济与价值链理论 
第二，将理论阐述穿插在论述过程中，用相关理论原理来阐述自己的观点、看法。

第三，直接建立理论模型。（这种做法难度很大，一般可以不考虑）
体现论文的理论深度，一定要能把所运用、涉及的理论进行较细致的消化。
四、要强化现实针对性

可以采取两种方法：

1、进行相关的实证分析或案例分析。

2、多用事例、数据来说明问题。

五、重视技术要求

（一）论文几部分内容的分布
1、封面；2、扉页；3、目录（一般为二级或三级目录）；4、题目；5、内容提要（200——300）；6、关键词（3－5个）；7、正文。正文部分首先是绪论（简要概述研究的背景、研究的目的或意义、国内外的相关研究成果或观点、本文研究的价值与主要内容等，约2000－3000字），再后是正文的其它具体内容。8、参考文献，要列出论文或著作的作者、名称、出版或发表单位、时间，各篇参考文献以[1]、[2]等来标出序号。

（二）论文各部分内容序号的标注

应该用“一、”、“（一）”、“1、”、“（1）”，一般不要用“第一章、第一节”等作序号。

（三）数据、资料的运用

数据、资料要新，在时序上最好要有最近三年的，重要数据、资料和引用的观点要注明出处（在当页进行注释）。

（四）年份的标注

年份的标注要用四位数表示，如1999年、2009年等。

（五）论文的字数

每篇论文应在18000字以上，尽可能不超过40000字。

（六）参考文献数量
标列的参考文献不能少于15篇。

（七）论文打印字体、字号

论文用小4号宋体打印，但文中的一级标题用4号黑体加粗，二级标题用4号宋体加粗，参考文献为5号楷体。
PAGE  
7

