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摘  要

  诚信是会计工作的基本要求，会计从业者必须遵守的基本道德规范.会计诚信成为一个经济现象，客观上由于信息的不对称成为其发生的根源，与法律、制度等制度约束的控制手段缺失及不健全同在，遏制虚假信息的蔓延，已经达到了刻不容缓的地步。建立会计诚信的制度规范，优化会计诚信环境，是拯救诚信危机的根本措施。
关键词：会计诚信；诚信缺失；解决会计诚信。
一、建设会计诚信体系在构建和谐社会中的意义
建设会计诚信体系是构建和谐社会的客观要求。保证会计信息真实可靠是会计从业人员的基本职业道德和行为准则。因此，会计信息失真的现象却是不容忽视的。维系市场经济必须是建立在经济信用基础之上,如果市场主体采取不诚信的手段，制造虚假信息，不仅将直接影响国家的财税收入，引起各项重要经济指标失真，导致国家的各项方针政策引导经济的有效性，产生严重的恶性竞争,从而让全社会蒙受不必要的损失。我们必须落实建设会计诚信体系，作为确保我国构建和谐社会具有十分重要的意义。 
二、会计诚信缺失的根源
  (一)信息信息失真。会计失真既有人为因素，也有非人为因素，其中人为因素是利益的驱动。亚当斯密著作《国富论》中有此观点:利己性是经济人的本性，利己心事每个从事经济活动的动机.我国财政部曾多次进行会计信息质量抽查，发现我国80%以上企业存在不同程度的会计信息失真。“亿安科技案"、"琼民源案"、"红光实业案"、"猴王案"、"PT郑百文"、"银广夏案"、"麦科特案"以及2009年的"江苏琼花事件"等会计造假丑闻更是接连不断。
 (二) 信用制度不健全。诚信不单是一种契约，更是制度的反映和体现，诚信制度的不完善是导致信用关系危机的深层次原因。一个有序的信用体系是建立在一个有效市场经济制度基础之上的。目前，我国还没有完全确立起企业自主经营、公平竞争、有效监管的市场制度；金融制度、财税制度、投融资制度还很不完善，使信用活动缺乏制度约束，其中最根本的是有效的产权制度。产权明晰是达成一切交易的必要条件，也是形成正常信用关系不可或缺的条件。产权界定不清，将使行为主体无法对自己的行为结果进行准确的预见，增加交易费用与信用活动的不确定性，造成社会福利大幅度下降；财产权利得不到很好的保护就会造成行为主体缺乏遵守信用的内在动力，产生急功近利的短期行为，从而破坏市场经济秩序。
会计自身的特点及局限性是会计失信的条件一是会计原则为会计信息虚假提供了操作空间。现代财务会计是以权责发生制为确认基础, 从而产生了大量的应计、 预提和待摊项目, 会计信息制造者就可以通过操纵应计项目的确认时间来制造虚假业绩, 如提前确认收入、 推迟确认费用; 而稳健性原则在会计实务中的运用是建立在会计人员职业判断基础上的, 存在较强的主观随意性, 会计信息制造者很容易借此高估费用和损失、 低估收入和利得来操纵利润; 另外重要性原则、 实质重于形式原则都为制造虚假会计信息提供了想象的空间。二是会计政策为企业提供越来越宽的选择范围, 制造者总是在规定的范围内选择有利于自身绩效或其他会计目的的会计政策。三是会计工作内容需要凭会计人员的主观判断来进行,这为会计人员制造虚假会计信息提供了职务上的方便。会计核算工作就其内容而言,虽然具有客观的一面, 但也不能完全脱离会计人员的主观判断。在日趋复杂的经济活动中, 会计核算方法、 会计核算程序的选择及财产价值的评估等, 都需要会计人员客观、 公正的主观判断。如果会计人员不能完全排除利益的干扰, 其主观判断就会失去客观和公正, 这就为会计人员制造虚假会计信息提供了职务上的便利。四是会计准则的滞后性, 为会计造假提供契机。随着经济的飞速发展, 新的经济事项不断出现, 如近年来 “衍生金融工具” 的不断涌现, 使原有的会计制度、 会计准则已不能适应新的经济形势的发展需要, 而新会计政策又不能及时制订及颁布。特别是目前我国的会计准则还没有涉及到金融衍生工具, 这就有很容易被上市公司利用会计准则的空白来选择有利于自身利益的会计政策。
(三) .会计人员缺乏职业道德。会计道德是人的一种行为规范，它既属于道德范畴又属于经济的范畴。重塑会计道德，不能只强调“经济”的法制建设，也不能只针对“道德”强调自我约束。会计人员道德水平高低，既受家庭教育影响、也受社会环境的影响。一个良好的社会环境有利于道德水平的提高，相反可能会降低道德水平。我国会计人员利益不确定性及不对称性，造成一些会计人员要么急功近利，要么铤而走险，严重失信。会计道德建设应注重奖励和严惩，对守德之人，应该奖励，对不道德的人从严惩罚。否则诚信缺失很难避免。
(四) 打击力度不够。当前社会出现的会计失信行为泛滥,一个很重要的原因就是造假者没有及时获得应有的惩罚,结果造成会计造假行为屡禁不止。处罚力度不大，缺乏威慑力，导致会计职业道德失范行为的产生。
　　首先，目前我国经济立法滞后。现有法律虽然对部分不诚信行为提供了法律依据，但还不能涵盖全部不诚信或者道德失范的行为，使信用活动缺乏法律支撑，道德失范者逃之天天。其次，法律监督机制的不健全，在执法过程中存在着有法不依、执法不严、违法不纠的现象。监督组织不完善，监督内容不完备，致使法律监督力度不够，不能对企业形成有效监督机制。权利缺乏有效的法制监督，行政权利干预执法，致使腐败现象屡禁不止，严重破坏了市场竞争秩序和社会经济秩序。法律体系的不完备导致了企业与执法部门之间、企业与银行之间、企业与企业之间的非对称信用关系的存在，其恶果是违约者未必受损，履约者未必受益。
　　以诚信为本，加强会计职业道德建设，树立荣辱观的意义非诚信行为的收益超过成本是影响会计诚信水平的经济原因非诚信行为的成本, 包括受法律惩罚的成本、 受舆论批评的成本和受良心谴责的成本。非诚信行为的收益包括货币与非货币的收益、当前与将来的收益、有形的与无形的收益等。非诚信行为的收益高而成本低、风险小, 在这样的情况下, 又有多少人能自觉地恪守诚信原则呢? 在非诚信行为的收益超过成本时, 非诚信行为就会增加。两者的差距越大, 社会平均的诚信水平越低。整个市场诚信水平的下降必然导致会计诚信水平的下降。

三、 重塑会计诚信的对策

(一) 加快会计准则的研究和制订, 减少会计虚假信息的施展空间一是完善会计准则和会计制度, 压缩财务报告粉饰的空间, 这可以从适当增加财务报表附注、 鼓励企业披露非财务信息、 进一步完善与严格规范关联交易的披露、 加强对现金流量信息的呈报和考核几方面入手。二是加快制订和出台新的具体会计准则, 规范针对我国特别是上市公司容易出现问题的准则。三是考虑尽可能缩小会计政策的选择空间, 对会计政策的选择方面的规范更加具体。
(二) 完善公司治理结构公司治理是确保会计信息质量的内部制度安排, 为此必须建立健全公司治理结构。首先, 建立现代企业制度, 要切实建立政企分开、 产权明晰、 责权明确、 管理科学的现代企业制度, 加强股东等财务信息需求者参与监控的动机和能力, 这包括健全董事会、 建立审计委员会、 建立股东对经营管理者的强力约束、 建立董事会与经理层，其次, 完善业绩评价机制, 应考虑增加一些涉及企业持续经营能力等的非财务会计指标, 使代理人所得的利益与企业目标约束挂钩; 第三, 改变激励措施, 防止管理者的短期行为, 就经营管理者的激励措施将长期绩效补偿与短期工薪支付分开; 第四, 要通过持股结构的调整, 分散大股东的股权, 增加股权之间的相互制衡, 解决 “一股独大” 的问题。第五, 建立健全独立董事制度, 增强董事会内部制约机制, 切实维护中小股东利益。第六, 完善公司内部会计控制体系, 规范公司财务行为。
(三) 建立民事赔偿制度, 加大造假成本一是加大惩罚力度。对恶意造假者, 一定要加大处罚力度, 必须从立法、 执法对造假单位及责任人进行经济处罚或刑事处罚, 使造假者付出的代价远远大于其得到的收益。二是尽快建立民事赔偿制度。必须尽快建立民事赔偿制度, 对参与造假, 无论是公司 ( 投资者或经营者) 、 律师, 还是评估师、 会计师, 只要公民的合法利益受到侵害, 受害人都可以提起诉讼。三是实行市场退出机制。对那些不遵守行业操守、 自身就不守信用的企业或个人, 出现失信行为后要把肇事者驱逐出相关行业。如对会计造假上市公司要立刻退市, 对参与造假的中介机构要进行取缔, 对会计造假的单位责任人、 会计人员、 注册会计师不允许继续从事相关职业。只有这样, 对失信行为的惩罚才是真正可置信的。
(四) 推行诚信保险制度根据国外一些国家的做法, 对公司特别是上市公司要求其论文格式在保险公司投保诚信风险。当公司出现失信, 导致投资者受到损害时。保险公司必须负责赔偿。这样就一方面保护了投资者利益, 另一方面又使保险公司为了自己不受利益损失, 必然加大对投保公司的监督, 通过市场行为进行监督, 降低监管成本。
(五) 实施诚信工程, 强化诚信教育张迎维教授在谈到诚信时认为, 法律和信誉是维持市场有序运行的两个条件, 与法律相比, 信誉机制是一种成本更低的维持交易秩序的机制。特别是在许多情况下, 法律是无能为力的, 只能信誉才起作用。因此对会计造假行为, 我们不仅要加大惩罚力度, 更重要的是加强诚信教育, 提高相关人员的诚信意识。
(六) 加大宣传、教育力度开展宣传教育活动，使全社会的人们都认识到诚信的重要性，强化诚信光荣、不诚信可耻的观念，形成诚信者受尊重，不诚信者遭鄙视的社会氛围，使“君子爱财，取之有道”，“不义之财，取之有害”深入人心。
会计诚信的关键是企业的负责人以及能够控制企业负责人的政府官员，因为他们掌握着会计诚信的支配权，因此他们是诚信教育的重点。
最后也是最重要的就是会计人员本身。会计诚信是会计人员最基本的职业道德和行为规范，广大会计人员要努力提高自身政治素质，遵守职业道德，提高业务能力，认真扎实工作。从自我抓起，从点滴做起，要做到这一点，可从以下三个方面入手：
第一，要提高会计从业人员的政治素质。会计人员必须具备实事求是的思想，要高起点要求自己，自觉地把诚信原则放在首要位置，坚持不做假账。
第二，要加强会计人员职业道德教育。要求会计人员要树立敬业爱岗、诚实守信、廉洁自律、客观公正、坚持准则、提高技能、参与管理、强化服务的职业道德规范。
第三，要提高会计人员自身素质。要多学习、多实践。认真学习现代会计理论知识，提高个人业务能力，在工作中要自尊自爱，并时时注意加强自我修养，防微杜渐，确保会计信息及时、准确。
随着市场经济的全球化，会计诚信已显得愈来愈重要，失去了诚信，一切都是虚无缥缈的，一切都会是空幻的。会计诚信，没有亮度，但蕴含的精神却光芒四射；没有声音，但“讲会计诚信，做诚信会计”的呼声却象波涛一样，一浪高过一浪。作为一名会计工作者，我们要时刻牢记“诚信为本、操守为重、坚持原则、不做假账”的警训，真正做到“执业以德、核算依法、遵循规则、笃做真账”，做一名党和人民信得过的合格会计人员！。
(七) 培育行业诚信文化。积极营造有利于行业诚信建设的社会氛围。
　　市场经济本质上也是诚信经济，市场经济的正常运转需要以全社会的诚信作保障。因此，大力培育会计的诚信文化，树立符合社会要求的荣辱观，积极营造有利于行业诚信建设的社会氛围，是当前会计业加强会计职业道德教育的重要任务。
总  结
会计作为社会经济生活中的一种重要行业，其存在的价值就是诚信，是诚信给了会计健康的生命，失去了诚信，会计工作就无异于消亡。作为现在社会新力量的80后，我们有责任和义务维护会计这个行业的职业操守和道德规范，加强会计职业道德教育，使广大会计人员在会计工作中，面对单位、面对负责人、面对社会环境，自觉坚持原则，不做假账，处理好“外部法律法规与内部会计控制”，单位负责人与会计人员、金钱与地位、违法守法的关系。社会需要诚信，而会计人员也只有用诚信这种职业道德武装起来，才会给会计工作注入“真实的生命”。 总之，只有全面提高会计从业人员的业务素质和职业道德水平，提高整个会计行业的诚信度和公信力，在全社会重塑会计行业诚实守信的新形象，才能保证中国会计业的持续健康发展。会计诚信建设是项长期和艰巨的任务，会计诚信建设任重而道远。
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后 感
  现今的社会大潮已经把我们80后的青年推向了发展的前线，作为一名80后的社会基石，我有自己的想法和无限的报复，新的方向和不一样的道路在等待着我迈出第一步，“千里马仍需遇伯乐”我现在紧迫需要的是一个证明自己能力的机会，我们80后还年轻，可能在经验上还有所欠缺，但是我有我们的资本，我们学习能力强得就像一块海绵，能在任何地方.任何岗位用最快的速度，熟悉工作吸收需要的知识，我们不怕失败.勇于拼搏，用我们最旺盛的精力来面对任何样的困难和阻碍，只要你给予我一个迈出成功步伐的机会，我将回报你我无限工作的热情。
